管理诊所 Management Clinic

】虽然离"双 11"还有近两个月的时间,但中国的快递物流业已进入战备状态。根据中国 快递协会的预测,今年"双 11"期间全行业快递处理量预计超过 10 亿件。盘子大、任务重, 快递业如何"保畅通、保安全、保平稳",给消费者带来良好体验?

"双 11"快递发布动员令 10 亿包裹"洪峰"如何疏解?

新华社记者 何欣荣 有之炘

虽然离"双 11"还有近两个月的时间,但 中国的快递物流业已进入战备状态。根据中 国快递协会的预测,今年"双 11"期间全行业 快递处理量预计超过10亿件。盘子大、任务 重,快递业如何"保畅通、保安全、保平稳",给 消费者带来良好体验?

大数据预测:把商品布局在离消 费者最近的地方

从 2006 年的 26 万件,到 2016 年的 6.57 亿件,天猫"双 11"创造了全球快递业的奇 迹。从历史经验看,快递业每年的峰值会变成 下一年的常态,今年"双11"仍有一场硬仗要

虽然包裹数量逐年增长, 但电商通过快 递发货的时效一直在提升,包裹发送过亿的 耗时从 2013 年的 48 小时降到 2016 年的 12 小时。这其中,信息化、大数据发挥了至关重 要的作用。

"今年企业的电子面单推得比较好,对快 递服务的全链条都有加速作用。"韵达速递副 总裁赖世强说。相比传统面单,电子面单串联 起了商家、消费者和快递企业的数据,可以使 发货速度提升30%以上。

越来越丰富的数据, 也使得商品的流向 预测越来越精准。菜鸟网络副总裁、"双 11" 物流总指挥史苗表示,今年"双 11"的一个重 要看点是"前置仓"的下沉。

所谓前置仓,就是通过大数据分析,挑选 出高频次购买的商品,放在距离消费者最近



的仓库里。比如,商家和物流公司了解到南方 某省的消费者最喜欢购买某品牌的乳品,就 可以在前置仓里提前备货,消费者一下单就 及时配送, 大幅减少跨省调拨的流转距离和

根据阿里的规划,未来将在全国建设 2000个前置仓。预计在快消品、生鲜食品等 领域,前置仓将扮演越来越重要的角色。

机器人助阵: 快递物流越来越像科技秀

智能算法、自动化流水线、AGV机器人 ……走进菜鸟网络位于浙江嘉兴的一个智能 仓库,一个直观的感受是"无人化"程度越来

在智能仓库,从收货开始,商品就被流水 线送入指定区域,智能设备再将商品送往指 定货架存储。哪怕货架有7层楼高,智能设备 也能灵活地将商品上架或者取出, 并且能保

而在发货阶段,包裹拣货完成后,也会被 自动贴上快递面单, 就连最后的封箱也是机 器完成,最后被送上高速分拣机,根据不同去 向进行分类,整条设备1小时可以分拣超过 2万件包裹。

"在收货、分拣和运输等环节,智慧物流 对快递行业的改进非常大,基本消灭了爆仓 和积压现象。"国家邮政局市场监管司快递 管理处处长余艳说。

史苗表示,这些智能仓库分布在全国范 围内的重点城市,不仅有全自动化的流水线, 还有各种缓存机器人、拣选机器人,以及机械

臂、AGV 矩阵等。它们将在"双 11"之前完成 联调,形成大规模的机器人仓群来服务"双

除了菜鸟网络,其他物流服务商也在加 大对机器人仓库的投入。如申通快递在多地 推出了"小黄人"自动分拣,苏宁和日日顺则 通过无人仓库对家电类商品进行全机械化入 库、拣选和发货。

多元化配送: 加大向末端网点倾斜力度

大数据也好,智能设备也好,包裹最终到 达消费者手中, 离不开最后 100 米的末端配

相比以往,如今的末端配送正变得日益 多元化:统计显示,全国有约4万家菜鸟驿 站、近20万组智能快递柜和数十万快递代办 点。这些场所将与快递上门一起,为消费者提 供便捷、安全的配送服务。

尽管如此, 当前约90%的末端配送仍由 快递员完成。近年来屡屡爆出的快递网点倒 闭、快递员转型等消息,显示出依赖人力服务 的脆弱性。

"'双 11'物流难,最难的地方在末端网 点上。"中国快递协会秘书长孙康说。据不完 全统计,在北京、上海这样的大城市,核心地 带有超过 1/4 的快递网点感受到非常大的生 存压力。如何稳住基层网点,是快递行业面临 的大问题。

赖世强表示,"双 11"期间韵达将通过租 借各类仓库分离发货件和到货件, 提升网点 的派送效率。"招兵买马"也必不可少。

中国工商联房地产商会商业地产研究会会长王 永平认为国内社区商业市场前景广阔

商业地产如何突围? 房企大佬进军社区商业

随着新光天地、国金中心IFS、龙湖天街 系近一个月来在重庆的密集开业,大型购物 中心的竞争变得愈演愈烈。但不少房企大佬 却把目光瞄准了社区商业这片"蓝海"

在20日晚举办的金科商业品牌发布会 上, 重庆知名房企金科集团发布了三条社区 商业产品线,直指社区商业,致力带来更符合 社区居民的全新消费体验。永辉、万达影院、 威尔士健身等各大品牌代表共同参与了签约 仪式。

金科集团常务副总裁方明富介绍,经过 20年的发展,该集团业务已遍布北京、天津、 上海、成都、长沙等52座城市,服务全国逾 120万名业主。目前,金科商业全国商业体量 已达 487 万方,项目 115 个。此次将三大产品 线命名为"美邻街、美邻汇、美邻广场",立意 从居住环境"美好"出发,"美邻"——打造家 门口的美好生活圈,"美生活"——成就无限 美好的生活想像。

"商业必须创新、转型、变革。虽然商业地 产的模式可以复制,但是品质才是最大的差 异。"中国工商联房地产商会商业地产研究会 会长王永平称,顾客变了、电商过了、出国频 了、同质化竞争激烈……这些问题给商业地 产的发展也带来了瓶颈。不管是开发商还是 零售商,都在寻求新的发展道路。

事实上,除了金科以外,不少企业都在布 局自己的社区商业蓝图。近年来,万科、保利、 东原、华宇等品牌房地产企业都开始把社区 商业作为企业转型的重要方向之一,并投入 人力、物力,在社区商业产品和运营方面进行

东原集团掌门人罗韶颖曾表示, 在快速 城市化和提升城市效率的过程中, 压缩交通 和时间成本的必要性,必然会让人们更加倾 向于在居住社区周边完成生活中的商品消费 和服务体验,而社区商业的存在到目前为止 还没有被最大化地得到应有的价值呈现。 2017年东原商业的主题是社区商业,如何在 不同的社区中打造不同内涵的产品, 是东原 2017年的重中之重。

在王永平看来,伴随着人们生活方式的 改变和城市社区化的发展, 加上大量购物中 心同质化市场竞争,国内社区商业必将迎来 广阔市场前景。而目前国内尚无全国化影响 力的社区商业品牌,金科或将为社区商业发 展树立新的样板。

破局家电新零售 慧聪家电汇"慧品牌"战略发布会召开

新零售概念自提出以来,已经从一个热 词,变成了众多企业及平台的实际行动。如 何跨界融合、打造智能高效的线上线下联动 体系,实现消费者完美购物体验,成为新零 售真正要解决的问题。在这样的大环境背景 下,9月19日,慧聪家电汇召开"慧品牌"战 略发布会议。全国优选50家家电企业,300 多家企业代表参加会议。

据了解,慧品牌战略是由慧聪家电提出 的,"线上家电汇、线下家电汇、全网营销、超 级商情、TOB体验商城"组合而成的,立体式 品牌营销推广体系;是"新慧聪·新交易·新 零售"大战略的重要组成部分。

慧品牌依托慧聪家电汇 2.0 交易系统, 充分整合慧聪家电线上线下优势资源,运用 大数据,为战略合作企业提供一对一个性化 定制营销推广服务,帮助战略合作企业全方 位开拓销售渠道,打造线上线下相融合的新 零售模式,从而降低企业库存和资金风险, 实现销售模式转型。

对于达成慧品牌合作的企业,家电汇 2.0 严格执行"选品定位、销售考核、全面推 广、门店销售"四步方阵策略。相关负责人透 露,慧品牌在未来三年,将打造50家超1000 万元规模品牌,30家超3000万元规模品牌 及10家超5000万元规模品牌。

会议最后,慧聪家电推出了"2018 慧聪

家电交易会"计划。届时,慧聪家电将优先与 慧品牌合作客户进行合作,近一步打通新零 售、新制造的生态脉络。 (中新网)



三一重工转型消防领域 营销困局待破

近年来,国家对消防救援重视度提高, 不少企业开始向消防领域进军。日前,三一 重工股份有限公司(以下简称"三一重工")高 级副总裁、三一集团董事长梁林河在接受记 者采访时表示,目前在消防车领域中小企业 居多,技术水平较低,难以达到高精尖的技 术。工程机械类企业转型做消防车有一定技 术优势,但由于产品性质不同,完全靠代理 商的营销模式在消防车领域行不通,企业在 产品营销方面仍面临考验。

营销模式挑战

在第十七届国际消防设备技术交流展 览会中, 三一重工发布的新品——63 米曲 臂消防车是目前世界上曲臂消防车中的最 长纪录。

梁林河在接受记者采访时表示,三一重 工由于多年从事工程机械制造业务,在产品 技术方面有着自己的优势。但是由于产品性 质不同,完全靠代理商的营销模式在消防车 领域行不通,企业在产品营销方面仍面临考

据梁林河介绍,通过与北京市消防局合 作,目前三一重工新研发的63米曲臂消防 车被预订10台。"工程机械的采购主体和营

销模式与消防车存在很大差异,以前的工程 器械主要是靠代理商销售,而消防车则主要 靠直销,包括与政府建立合作关系等形式, 这对企业来说是新的挑战。"梁林河说。据了 解,三一重工始创于1989年,主业是以"工 程"为主体的装备制造业,主导产品为混凝 土机械、挖掘机械、起重机械、筑路机械、石 油装备等。在国内拥有六大产业基地,海外 四大研发和制造基地,业务覆盖全球 100 多 个国家和地区。

资质门槛提高

在过去的几年里,大量企业试图抢占消 防车领域,但由于技术瓶颈和营销障碍,消 防车企业一直呈现小、散、乱的特点,一直没 有领军企业出现。而与其他行业不同,生产 消防车必须获取资质,难以获取资质也就成 为阻碍企业进军消防车行业的重要因素。

梁林河告诉北京商报记者,三一重工 2015年开始从事消防车的生产和研发,并 进入市常国家已经有五年没有给任何企业 批过相关资质。国家控制消防车资质的批 准,在一定程度上是为了控制消防车企业扎 堆。目前,消防车企业数量虽多,生产效率却 参差不齐,部分消防车利用率很低。"目前中 国有几百家生产消防车的企业,而最小的企 业一年仅生产2台消防车。"以前生产消防 车的都是一些外资品牌,自从外资品牌不免 税后,国内企业有了更多机会。"梁林河说。

智能消防成趋势

在互联网经济下,消防领域也开始向智 能化发展。由于天津火灾等消防事故的发 生,国家越来越重视消防事业,这也对消防 设备的调度、应用提出了更高的要求和更大 的挑战。利用互联网、大数据的优势,打造智 能消防平台是整个行业的发展趋势。

据了解,三一重工建立的"消防智能云 平台"集合了多家企业的民用抢险救援设 备,能根据消防事故的发生对消防设备、资 源进行调度。三一消防智能云平台除了可以 查看事故发生地周围有哪些设防设备,从而 进行调度外,还提供了智能提醒功能,对每 一个设备的维护保养时间进行提示。此外, 消防力量部署、快速路径救援、移动智慧决 策、装备实时监控、单兵侦测回传等功能都 被纳入到系统中,梁林河表示,日后这个平 台将努力引入所有的消防救援设备,构建完 整的救援系统。

(钱瑜 鲁佳乐)

国际管理界大咖力挺"人 单合一"将引爆物联网

伦敦商学院教授、世界一流战略大师加 里·哈默,海尔集团董事局主席、首席执行官 张瑞敏,美国宾夕法尼亚沃顿商学院教授马 歇尔·梅耶,Thinkers50创始人斯图尔特克· 雷纳,"量子管理学"创始人丹娜·左哈等国际 管理界大咖 20 日齐聚青岛首届人单合一模 式国际论坛,探讨物联网时代的管理范式。

"移动互联网之后下一个最重大的经济活 动是物联网。"海尔集团董事局主席、首席执 行官张瑞敏在论坛上这样强调。

物联网是麻省理工大学于 1999 年提出 的概念,2016年被定义为"物联网元年"。在 首届人单合一模式国际论坛上,加里·哈默、 丹娜·佐哈尔等国际学术大咖力挺海尔首创 的"人单合一"模式成为企业迎接物联网时代 挑战的不二法门。

"人单合一"是张瑞敏于 2005 年 9 月 20 日首创的互联网时代的商业模式。"人"指员 工,"单"指用户价值,"人单合一"指每个员工 都应直接面对用户,创造用户价值并分享自 己的价值。该模式顺应互联网时代"零距离" "去中心化"和"去中介化"的时代特征,从企 业、员工和用户三个维度进行战略定位、组织 结构、运营流程和资源配置领域的颠覆性、系 统性的持续动态变革。

加里·哈默在主旨演讲中表示,由于组织 的灵活性,初创企业可以打破规则,把握大公 司看不到的机遇,而大公司常常因为缺乏信心 受到束缚,从而错失未来,"作为一家大公司, 海尔是世界上第一家以自下而上的网络中心 为架构的企业,海尔把自己拆分成4000多家 独立运营、独立管理的小微,员工可以通过持 续深入的用户对话,推出满足用户需求的产 品,通过跨小微的平台实现规模经济效应"。

张瑞敏表示,时代是新商业模式的催化 剂。工业革命时代的商业模式是大规模制造, 名牌是核心。互联网时代的商业模式是非线 性的双边市场,平台为核心。物联网时代的商 业模式是情景感知的个性化定制,即用户不 需要主动选择,而是企业通过情景感知并满 足用户需求,这种模式以终身用户为核心。

马歇尔·梅耶研究海尔长达十六年,他把 所有科层制的公司都称之为科斯公司 (科斯 认为科层制效率比市场谈判效率更高),但在 互联网时代,马歇尔说,海尔率先摆脱了传统 西方管理学,以"人单合一"模式探索成为一 家后科斯公司。马歇尔认为,这个创新几乎超 越了所有诺贝尔经济学奖获得者的理论。

丹娜·左哈表示,我们今天处于量子时 代,没有量子科技,电子消费品无法正常运 转,而海尔在全世界范围内都是量子公司的 范例,"在量子公司,员工有主动权,用户对于 产品有发言权。员工通过自组织可以很好地 实现用户价值"。

首届人单合一模式国际论坛由加里·哈 默、贾尼尼等学者创办的管理创新实验室和 海尔集团共同主办,会期为两天。为更好地推 进和推广"人单合一"模式,自2017年起,每 年的9月20日主办方将举办人单合一模式 国际论坛,简称"9·20论坛"。



天津百余企业代表聚会 讨论财富管理行业变革

21日,恒天财富企业尊享荟天津站— "恒天企业金融服务助推实体经济腾飞",暨 恒天财富企业金融战略服务体系发布会在天 津举行,100余企业代表参与了此次金融盛 会。各位嘉宾围绕财富管理行业变革、金融监 管政策动向、企业金融投资方向以及综合金 融服务解决方案等主题进行了讨论。

恒天财富股份总裁崔同跃进行主题演讲 时指出,目前处于行业升级转型时期,很多企 业都在探寻转型、寻找新的投资机会,且产业 资本现在大部分还停留在金融资本阶段,产 融结合还需要一定的时间,这个时间段正好 是为这些企业客户投融资提供定制对接服务

"2017年一季度、二季度宏观经济基本 面向好,三季度经济面临全年拐点,四季度经 济存在二次探底压力。"恒天财富研究院金融 研究员林程昆则认为,2017四季度 A 股市场 投资策略及大类资产配置策略,他提出,A股 市场营收、盈利下滑,成长大于周期,且季末 存在流动性风险,估值依然处于中长期低位。

而在国家政策方面,林程昆预估,还会有 更多有利于贸易、投资、支付等方面的人民币 国际化的开放措施。关于2017四季度大类资 产配置方面,他提出"固收为本,增配权益,均 衡出海,金银避险,房产观望"的重要观点。通 过大量专业的数据展示,给在场嘉宾带来了 一场客观性、专业性极强的深度分析。

此次活动是财富管理行业的一场高价值 高规格的金融盛宴,恒天财富相关负责人称, 将通过企业金融全方位的定制服务,履行社 会责任, 助推天津企业借助金融工具有更大 的发展,引领更多的企业和高净值投资人坚 定前行,实现财富的保值增值。 (张道正)